

“娱乐教父”邵逸夫—— 百岁巨擘,人生比戏更精彩(4)

风语

14



作者 牟家和 王国宇

邵山客说：“王伯，我们何尝不知道拥有自己院线的重要性啊！可是，我们身在异国他乡，举目无亲、孤立无援，没有担保人，又怎么可能自己建院线呢？”

王竟成笑道：“谁说你们举目无亲？天下华人是一家，大家都是炎黄子孙、骨肉同胞嘛！那就由我来做这个担保人，你们意下如何啊？”

邵逸夫激动地说：“王伯，您是檳城首富，又是南洋的华商领袖，如果能得到您的担保，那就再好不过了。”

性格直爽的王竟成一拍大腿，哈哈大笑道：“那就说定了，我来做担保人，你们尽快把院线建立起来，让咱们华人电影在南洋落地生根，这也算是你们的一大功德啊！”

1930年，邵山客和邵逸夫在新加坡挂牌成立了“邵氏兄弟公司”，他们不惜重金包下了新加坡的“华英戏院”、吉隆坡的“中华戏院”、怡保的“万景台戏院”和马六甲的“一景团影戏院”，邵氏兄弟终于有了自己的院线，今后既不需要再过吉普赛式的流浪生活，也不用再寄人篱下，他们可以堂堂正正地按照自己心中的夙愿发展壮大电影事业了。

不久，他们结识了新加坡赫赫有名的大富豪黄文达、黄平福兄弟。黄氏兄弟在新加坡不仅开办了银行，而且拥有当时南洋一带最大的“新世界游乐场”。黄氏兄弟认定邵氏兄弟是不可多得的千里马，便主动提出要与他们结盟，将“新世界游乐场”的经营管理权交给了邵氏兄弟。

邵氏兄弟不负厚望，仅仅用了一年时间，就把“新世界”经营得有声有色，一年的总收入超过了黄氏兄弟数年收入的总和。后来，黄氏兄弟干脆把游乐场的所有权转让给了邵氏兄弟。就这样，“天一”终于在南洋站稳了脚跟。

此时，在国内，东北战事却日益吃紧，战火不断向南蔓延，上海也未能幸免。上海沦陷后，“明星”等电影公司都遭到了不同程度的重创，而邵氏兄弟的“天一”因为拥有南洋这样一个暂时的避难所，得以存活下来。

在邵逸夫到香港之前，香港的电影院实行的是分级制，本土出品的电影只能在低级电影院放映。邵逸夫不信这个邪，他要用自己的电影征服香港人。为了打响邵氏影城的第一炮，邵逸夫从几十部剧本中选定了改编自民间故事的《梅龙镇》、民间传奇《游龙戏凤》以及描写明朝正德皇帝与民女李凤爱情故事的黄梅调电影《江山美人》，还大胆地起用了年仅30岁的李翰祥担任导演。

李翰祥有很好的美学素养和古典文学功底，他在1956年拍摄的第一部黄梅调电影《貂蝉》，既创造了30万港元的票房收入，又赢得了亚洲影展的5项大奖，这是邵逸夫重用他的原因。当然，这也是一个颇具风险的决定，因为此前香港影坛的几部黄梅调电影，除《貂蝉》外都反应平平。

邵逸夫给予李翰祥充分的信任和充裕的资金，使他能够完全实现自己的美学构想。李翰祥也不负邵逸夫的厚望，当《江山美人》呈现在人们面前的时候，它那宏伟华丽、美轮美奂的形象、史诗般的艺术风格，给人以强烈的视觉冲击和心灵震撼。

主人道：“小狄为救你而死，死得光荣。我想，他一定走得无怨无悔，因为保护你的安全是他的任务。”

“你们没有保护我的义务。”

“怎么没有？你是我们中国人的骄傲，你归国是为了抗日救国，以你的才智和学识，将来一定能在抗击日寇的战争中建立功勋。我们当然有义务保证你的安全，每一个中国人都有这个义务。”

“首长过奖了，学生不才，受之有愧。首长找我，想必有事相商，不妨说出来。”

“好，我们就言归正传。今天请你来主要两个原因：第一，从道义上说，我觉得你应该来与小狄作个别，毕竟他是为你牺牲的。”

“谢谢，理该如此。”

“第二呢，我们感到你对自己的安危缺乏足够的认识，今天告诉你真相，就是要引起你的高度重视。”

“谢谢。”

“别老说谢谢，不用这么客气。现在我要说的是，我知道你不想去延安，至少目前没有这个想法，我理解、尊重你的选择。但现在，你在这儿的的安全受到极大威胁，我们无法保证你不受伤害，去延安我可以保证，那边虽然艰苦，但形势没这儿复杂。这儿有大批汉奸、特务，还有黑社会，很复杂。怎么样，是不是可以考虑一下？”

“如果我仅仅因为怕死才去延安，这样的人你要吗？”

“你偷换概念了，不过你这么说我也就明白你的意思了。放心，我不会强求你去的，我只想告诉你，我们延安很需要你这种人才，比重庆需要，虽然大家都是抗日，但重庆人才多啊，你到延安去可以甩开膀子干一番事业。”

“谢谢首长厚爱，很遗憾，我确实没有这个考虑，请首长原谅。”

“如果你一定要留在重庆，我建议你去黑室。”

“首长怎么知道我要去黑室？”

“重庆就这么大嘛，杜先生又是我们的朋友，现在国共合作了，称兄道弟的关系，既是兄弟就要信息互通嘛！再说了，老钱他们天天跟着你，保护你，你什么事能瞒过他们？他们都是训练有素的专业人才。”

“你为什么建议我去黑室？”



作者 麦家

人才。”

“你为什么建议我去黑室？”

天上星饮一口茶，一边续茶水，一边慢条斯理地道来：“这有两个原因，也可以说三个：第一，与我们希望你到延安的初衷是一样的，就是为了你的安全，你去黑室就会有组织保护你；第二，黑室是个极力主战的御敌部门，任务就是破译日军密码，需要你这种人才；这第三嘛，我了解杜先生这人，凡是他想要的人，他会想尽一切办法要到的。这就是我和杜先生的区别，可能也是共产党和国民党的区别。”

陈家鹤诧异地看着天上星，沉默不语。

天上星笑道：“等着吧，杜先生一定有办法把你弄去，到时候我们就后期有期了。”

陆所长几次劝说，软硬兼施，都没能说服陈家鹤去黑室效力。最后，杜先生亲自出马。他给陈家鹤的大哥安排了一个电影放映员的工作，趁机带着陈家全家人去看了电影。那是一部日军在中国烧杀抢掠的影片，十分惨烈。

现在，连陈家鹤的父母也都出来劝说家鹤，让他为抗战出力。陈家鹤让杜先生保证，一定要完全信任他的妻子惠子，只有这样，他才能安心地去黑室。

副刊 电话:65233688

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩 触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。